

# LIBERTATEA

Abonamentul: { „Libertatea” (4 pag.) numai 100 Lei pe an.  
„Foala Interesantă” (4 pag.) 60 Lei pe an.  
Cel-ce le abonează pe amândouă, le primește cu 150 Lei pe an și capătă și „Plugarul Luminat”, fără alt adaus la plată.

Foale pentru popor.  
Apare JOIA  
Director: Ioan Moța.

Pentru străinătate: 300 Lei pe an, trimiși în banii țării aceleia în preț de 300 Lei, sau prin cec de bancă.  
Redacția și Administrația: Orăștie (jud. Hunedoare).

## 1 Decembrie.

Deși înainte cu 3 ani, cei în drept au hotărât, că sărbătoarea zilelor mari naționale, cari ne aduc aminte de întâmplări hotărâtoare în viața neamului și a țării, — să se sărbătorească toate de odată, la 10 Maiu, dând cu atât mai multă strălucire acelei zile, — totuși, noi Ardeleni nu putem trece în tăcere peste ziua de 1 Decembrie, care ne aduce aminte de marea hotărâre luată de poporul românesc din Ardeal, Bănat și Crișana, de a se rupe din legăturile sale cu Ungaria și a se uni cu Regatul României și dacă nu ni o prescrie nici un calendar, nici un ordin de la stăpânire, ni o cere sufletul nostru bucuros de a fi trăit acea zi și a o putea azi pomeni. Cu cât mai mult se îndepărtează de noi, cu atât o vedem mai strălucitoare, mai plină de bărbătească vrednicie.

„Asociațiunea” dela Sibiu a stăruit și în anul de față, ca și în alți ani, ca slujitorii culturii și sufletului românesc din Ardeal și Bănat, să sărbătorească ziua aceasta cu cuvânt. La Orăștie, vrednicile noastre Școli naționale și-au împlinit și de data asta nobilul rol de înainte mergătoare și, lăsându-l Despărțământului „Asociațiunii” partea sa, au ajutat la reușita sărbătorii. S-a organizat anume pe azi seară, Mercuri 1 Dec. la ora 8, în sala de teatru a hot. „Central”, Comemorarea (pomenirea) unirii Ardealului (înțelege totdeauna și Bănatul și Crișana) cu Patriamă, după un bogat program: Coral „Licența A. Vialca” a cântat, ca deschidere a seratei, „Imnul Național”, apoi „Marșul Legionarilor”, „Marș Ostășesc”, Pe-al nostru steag și Imnul Văcătorilor; iar coral Elevelor dela Școala secundară de fete gr. I. a cântat „Fetele casnice” și „Isus Prunc”; elevii și elevele au declamat; fetele școlii primare au jucat „Vedenia” cu jocul năf. Hora, elevii Școlii de băieți au jucat „Banul Mărăcei”, — iar cuvântul sărbătorețesc despre „1 Decembrie 1918”, l'a rostit dl prof. P. Ionescu.

Școlile noastre și-au plinit și de data asta în chip vrednic de laudă rostul lor, de a ajuta ca Românii de aici să dea un semn de viață care să le fie spre laudă.

## M. Sa Regele

s'a simțit zilele astea mai bine, încât a lucrat cu câțiva Miniștri, l'a dat voce la o hrană mai bună. Numai de l-ar spori Dumnezeu întâ-

rirea sănătății, spre pacea și binele țării.

M. Sa Regina sosește în țară în 3 Dec., acum Vineri. — Se va da voce și fostului Principe Carol să vie să se mai vadă cu augustul său părinte bolnav.

## Pentru „Căminul Cultural Creștin”, (Casa Studenților).

Am mai primit dela:  
Iosif Mândruț din Detroit, Mich. (America) 650 Lei trimiși de odată cu abonamentul la folie noastre; — dl Emil Șoșdean din Deta 250 Lei; — Petru Ghiocel din Sacul 100 Lei; — Iosif Bela din Blaj 40 Lei; — M hai Pantea, V. țel, 28 Lei; — Dumitru Sângeorzan din Tiha Bărgăului 25 Lei; — Petru Faur din Vuican 10 Lei; — Avramuț Igna din Dobroț 10 Lei; — Iacob Gălmăș din Vingard 10 Lei.

De tot azi . . . Lei 1.123—  
Din Nr. 46 . . . 257.710—  
De tot la „Lib.” Lei 258.833—

## Pentru N. Totu,

tinerul care a răzbit pe profesorii români haiduți și bătuți de vipera jidovească David Falik. — azi închis în „Inchisoarea Centrală” din Cernăuți, — am primit următoarele ajutoare:

Red. „Libertatea” . . . 400 Lei  
V. F. Farca, St. N. Mare 300 „  
G. Moldovan, cont. Sibiu 50 „

Până azi 750 Lei

Banii i-a'au trimis la închisoare.

Rogăm trimiteți ajutoarele sau la noi, sau de-adreptul pe adresa: Nic. Totu, Inchisoarea Centrală, Cernăuți.

## Din Sfatul Țării.

În fiecare zi jumătate de oră e loc de „comunicări” (adecă împărtășiri, aduceri la cunoștință pe cari deputații le aduc Miniștrilor despre felurile stări și nemulțumiri în țară, pentru cari cer îndreptare). Apoi să trece la lucrul de competență al adunării. Acum e la rând, ca lucrul de competență: pregătirea Răspunsului la Cuvântul Tronului. M. Sa Regele a deschis Adunarea cu o vorbire care e program (plan de lucrare) a guvernului. Deputații și Senatorii pregătesc, prin dezbateri pe larg, Răspunsul la „Mesaj” (la Cuvântul de deschidere). Aci vorbesc despre toate, atingând în bine sau în rău politica gu-

vernului, oglinzită în Cuvântul Tronului (întocmit de Miniștri).

În Adunarea Deputaților s'a repezit la cuvânt aproape cel dintâi un deputat jidan, certând guvernul și toată țara pentru-că ar fi prea „nedreaptă” în purtarea sa cu jidanii. Unul, Gendrich, se plânge că mișcarea antisemită (potrivnică jidanilor) se lățește tot mai tare și prinde rădăcini în Basarabia! Deputatul basarabean Buzdugan zice că nu-l drept. Dar jidanul trebuie să știe ce știe, el simte cutremurul de pământ ce se pregătește sub picioarele lor și acolo.

— Venind la rând Joiă trecută interpelarea la care se suflucase Mayer Ebner, îndrăznețul evreu bucovinean, președintele vestește că jupânul nu e de față, își amână interpelarea, căci e beteg de „nervozitate la inimă.” Vădit, jidanul face de desbaterea lucrului la care se suflucase: a vorbi despre omorul dela Cernăuți.

Deputatul Brăescu: (întorcându-se spre d. prof. Cuza): Va fi bolnav din pricina d-voastre! (Risete).

Când a venit rândul ca dl Cuza să și desvoalte interpelarea pe care a pus-o în legătură cu alui Ebner, — președintele a spus că se amână și asta până va fi aci Ebner.

Di Cuza: Boala de nervi de care suferă d. Ebner, mă silește să mi amân interpelarea; nu vreau ca interpelarea (vorbire) mea să-l îngreuneze boala. (Risete).

## La Senat.

Rabinul Tiresohn (ales ca și Ebner pe lista Partidului averescan) a rostit în 25 Nov. o vorbire obraznică de tot. A spus că mișcarea antisemită (contra jidanilor) e o rușine pentru țara „noastră”. (Zeci de voci se ridică împotriva lui, dar el o dă cu bot gros înainte). Slăvește vrednicia și țaria poporului evreesc prin decursul veacurilor.

Un senator: Vorbirea asta ține o la Palestina!

Rabinul ocărește mai departe lupta antisemitelor, care e foarte păgubitoare țării (il doare, vezi dta, tare de țară!) Cere cele mai aspre măsuri împotriva acestei mișcări, folosind cuvinte obraznice despre cei ce o sprinjinesc, — (și cari, firește, sunt toți Români și creștini!)

În ședința următoare senatorul Mețulescu spune că a luat la cunoștință cu durere, că un senatote a cutezat a rosti aci atâtea neadevăruri vătămătoare despre poporul român, slăvind poporul evreesc!

Patriarhul: *El sunt stăpâni în țară!*

Mal vorbesc și alții scârbiți de cutezanța rabinului, — după care:

Președintele Senatului General Coandă dă ordin (poruncă) ca vorbirea jidanului să nu se tipărească în „Monitorul Oficial” (gazeta țării) ca una ce nu-l vrednică a rămânea pomenită acolo.

— În ședința următoare, rabinul, jignit de hotărârea Senatului de a nu îngădui ca vorbirea lui să se tipărească în gazeta țării, — și-a dat abdicarea din postul de Senator „ales” la Lăpușna (Basarabia).

Senatul a primit abdicarea lui cu 80 voturi pentru primirea ei (sau: darea lui afară!) și numai 17 contra.

## Sași află că: n'avem drept a cuceri orașele!

Starea atât de nefirească în care se găsește țara noastră românească, de a avea noi aproape în întregime satele, iar orașele, cari sunt smântâna ținuturilor, să fie cu totul streine, să se hrănească din rîurile de bogăție ce le împing asupra lor satele din jur, și totuși ele, orașele, să fie dușmanii de moarte ai satele ce le îndospă cu toate bunățiile, — starea asta dă de gândit la tot mai mulți buni patrioți români. Noi am scris despre acest lucru de repezite ori.

Mai nou ziarul „Universul” a adus, din peana diul Conat. Bacalbașa, un articol, în care stăruie pentru ajutorarea cu toate puterile statului, ca Românii să străbată în orașe, români-zându-le!

Articolul nu a plăcut gânditorilor politici dela foala săsască din Sibiu „S. D. Tageblatt”, cari nu răspuns prin un articol, în care spun, că aceea ce d. Bacalbașa cere prin marele ziar român, sunt cereri „adânc dușmănoase” lor, Sașilor, și celorlalți vechi stăpâni ai orașelor țării.

Di Bacalbașa ia bine peste picior această ciudată părere a ziarului săsesc, care crede, că păzunițele de români-zare a orașelor ar fi un gând dușmănos față de neamurile minoritare (streine), și că, pentru a nu ne arăta „dușmănoși”, ci mână largă în darea de „libertate”, pentru care să vrednicim laudele lor (și risul în pumni), — noi trebuie să ne împăcăm cu gândul de a rămânea pentru totdeauna aceea ce suntem azi: un neam de săteni, cu orașe în cari ne-

murile streine să fie domnioare. Cu alte cuvinte: noi tot zăr, el tot smântână în țara asta.

Se îndură altfel să spună ziarul săsesc, că unul „desvoltări firești” ei nu se împotrivesc, că nu se pot împotrivi, — „ne vom împotrivi însă cu toată puterea, unor măsuri organice și metodice” (adecă unor măsuri rînduite după un plan înainte chibzuit, întocmit și urmărit!)

Cu alte cuvinte: Dacă chiar întră și câte un Român ici-colea, prin puterea lui, în oraș, n'avem ce-l face, dar dacă statul român, stăpânirea românească, va chibzu-l ea însăși un plan după care să ajute pe Români a străbate mai cu putere și mai în grabă în orașe, — acestel străbateri plănuite și ajutate, ne vom împotrivi (!!) cu toată puterea!

Cum și-or fi închipuind politici dela gazeta săsască această împotrivire, — nu prea putem pricepe!

Când adecă, — în curând — Școlile noastre de Arte și Meserii și cele de Comerț, ne vor da înțelele „batalioane de asalt” de meseriași binepregătiți, și va veni societatea românească și stăpânirea românească și-i va așeza în orașe (și astfel și în orașele săsești) și va începe lupta de luminare a poporului nostru care încunjură ca o mare acele orașe, ca să-i sprijinească cu toții pe acei soli ai românismului în acele orașe, — demeașor se vor „împotrivi cu toate puterile” la această cucere a noastră? Dar cum își închipue această împotrivire? Când Dumnezeu va lumina acest popor român, — și îl va lumina în curând, — nu va mai fi putere omenească, care să-l oprească din luarea cu asalt a cetățurilor streine ce sunt azi orașele în mijlocul său! Concetățenilor nostri Sași un singur lucru le am putea spune: De ce te temi, nu vei scăpa!

De încheiere foala săsască ne dă și o învățătură, par'că ne-ar spune ceva nou; — zicând: Știm și noi că sunt pe aici și orașe de acelea, cari își datoresc ființa și dezvoltarea lor (streină) unei colonizări (aduceri) după un plan înainte-statorit, de cetățeni și meseriași din neamul statului „interesat” (adecă a statului unguresc de mai înainte, a cărui nume însă se știește a-l numi).

Asta însămnă: întoarce-ți ochii dela orașele mele, uite încolo prin țară, că sunt destule care, chiar așa cum zici, n'au drept de viață aici, că au fost desvoltate în chip măestrat de stăpânirea streină de mai înainte. Cu acelea războește-te, pe acelea preschimbă-le, nouă dă-ne pace...

Dar politici dela „Tageblatt”





